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Nepalenkiamos unijos
Melbourne įvykęs amatų 

unijų kongresas, kuris išrenka 
paprastai dvejiems metams ek- 
zekutyvą, o šis laiko veikiančiu 
ACTU (Austr. Council of Trade 
Unions), kaip skelbia spauda, 
yra kairiųjų unijų vadų laimė­
jimas. Min. pirm. Whitlam savo 
kalboje kongrese pasidžiaugė, 
kad abu Darbiečių judėjimai 
(arba sparnai) yra vieningi, bet 
to visiškai nesimatė iš posėdžia­
vimų eigos. Kairiųjų rūpestin­
gai iš anksto suplanuota stra­
tegija daug kur laimėjo. Pačio­
je ACTU, kurios pirmininku pa 
siliko perrinktas Hawke, laukia 
ma daugiau kairiosios Įtakos, 
ypatingai išrinkus vicepirminin 
ku Roulston. Įtakingas ir ka­
ringas komunistas Carmichael, 
kurio receptai kai kurių buvo 
Įvertinti kaip revoliucionieriški, 
siūlė savo idėjas ir ypač dėl al­
gų. Nors jo pasiūlymai pilnai 
nepraėjo, vis dėlto jis daugeliu 
atvejų nesusilaukė opozicijos, 
ir jis gera dalimi laimėjo. Vyriau 
sybė mato, kad unijų reikalavi­
mai didesnių uždarbių — algų 
kelia infliaciją, didesnę bedar­
bę ir žudo pačią socialistinę sis­
temą. Ji prašo unijų susivaldy­
ti ir susilaikyti dėl tokių reika­
lavimų ir priimti Arbitracijos 
komisijos nutarimą, kad algų pa­
didinimas priklausytų indeksą 
cijai, tai yra metų ketvirčio kai­
nų patikrinimui. Nežiūrint Whit 
lamo ir kitų prašymų unijos su 
tuo nesutiko ir savo dispozici­
joje paliko .daug manevravimo 
būdų, kuriuos panaudojant ga-

SUSITIKIMAI 
VAŠINGTONE

Neseniai Britanijos, Pran­
cūzijos ir Vak. Vokietijos atsto­
vai lankėsi Vašingtone. Ta pro­
ga Amer, valst. sekret. dr. Kis­
singer padarė jiems “biznieriš­
kai — politini” priėmimą su vai­
šėmis, per kurias jie tarėsi ir dėl 
to, ar Sovietų Sąjunga, pasinau­
dodama visa eile Vakarams ne­
palankių įvykių, nepradėjo šal­
to, karo. Išsikalbėta ir dėl to, kad 
iš So v. Sąjungos pusės nematy­
ti Helsinkio dvasios. Politiniuo­
se sluoksniuose šis pasimatymas 
teigiamai vertinamas, kaip pra­
eitų sunkių laikų Vakarų sąjun­
gos simbolinis pasireiškimas.

Ii valdžiai sukelti daug uždavi­
nių bei galvosūkių.

Dar vis plačiai keliami spė­
liojimai, ar opozicija bandys da 
ryti žygių, kurie priverstų Whit 
lamą eiti prie naujų rinkimų. 
Min. pirm. Whitlam pavadino 
opozicijos vadą Fraserį “kitu 
Sneddenu”, kadangi jis atsisako 
nuraminti “rinkimų spekuliaci­
ją”. Kiek keistą vaidmenį ėmė 
vaidinti Liberalų judėjimo sena­
torius adelaidiškis Hali, kuris 
pasisakė, kad jis nebalsuos su 
opozicija dėl biudžeto nepralei-

Pašlijusi draugyste
Daug nuoširdumo ir tarpu­

savio supratimo Liberalų—Kraš 
tiečių laikais buvo JAV — Aust­
ralijos santykiuose. Tie santy­
kiai pašlijo dėl Whitlamo ir ki­
tų įtakingesnių Darbiečių puo­
limų bei kaltinimų dėl Vietna­
mo ir kt. JAV politikos, ypatin­
gai, kada Darbiečiai atėjo prie 
valdžios. Dėl JAV jėgos sumažė 
jimo Pietryčių Azijoje ir po to, 
kada JAV Kongresas perėmė į 
savo rankas galutinius, sprendi­
mus JAV užsienio politikoje, 
Australijai yra kur kas sunkiau 
tikėtis, kad tuo atveju, kada ji 
būtų priešo užpulta iš šalies, 
JAV ateitų ją gelbėti. JAV nori 
turėti daugiau dtramos Indijos 
Vandenyne ir stiprinasi Britų 
suteiktoje Diego Garcia saloje, 
bet ir dėl to Australija reiškia 
savo nepasitenkinimą. Whitla­
mo vadovybė labai suinterisuo- 
ta įsijungti į Trečią pasaulį. į 
tariamai sąjungomis nesusirišu- 
sių valstybių šeimą (arabai, Af­
rikos juodžiai, Jugoslavija ir kt.),

Portugalija susitvarkė
Portugalijoje reikalai vys­

tosi geriau Vakarams, bet ne 
komunistams, ne diktatūrinei jų 
prievartai. Naujoje vyriausy­
bėje kompartija, kuri savo kont­
rolėje turėjo trumpą laiką visą 
buvusį kabinetą, buvo sumažin­
ta iki vieno (viešųjų darbų ir ap 
linkos) ministerio. Jai “geri lai­
kai”, atrodo, praėjo. Nuosaikie­
ji socialistai ir populiarūs de­
mokratai gavo 4 vietas. Likusios 
14 ministerių vietos atiteko ne- 
komunistams, kitų grupių žmo­
nėms, tame skaičiuje 4 karinin- 

dimo, kad sudarytų priežastį rin 
kimams. Jeigu kai kurių mano­
ma, kad šiuo atveju Darbie- 
čiams reikia leisti valdyti visą 
terminą, kuriam jie išrinkti į 
valdžią, tai pamirštama viena 
svarbi aplinkybė: ar jie pildo sa­
vo pažadus, kurių dėka atėjo į 
valdžią? Ar jie nesulaužė “su­
tarties” su rinkiku, jeigu jie pa­
žadų nepildo? Kartais atrodo, 
kad juo greičiau ateis pakeiti­
mas, juo pigiau tas kainuos Aust 
ralijai ir juo mažiau bus įgyven­
dinta politinių ir socialinių re­
formų, kurios šio krašto valsty­
binės tautos daugumai yra sve­
timos ir nepageidaujamos, (s-s) 

bet Amerikai neaišku, kaip Aus 
tralija galėtų tikėtis puolimo at­
veju tikros paramos ir apgyni­
mo iš jos, besiskverbdama į drau 
gystę su tokiais kraštais, kurie 
smerkia JAV užsienio politiką? 
Nepaslaptis, kad Australijai kai 
kurie komunistų kraštai pasida­
rė artimesni, negu Vakarai. Ne­
seniai stambi diplomatinė asme­
nybė Marshall Green iš Canbe- 
rros gavo perkėlimą kitoms pa­
reigoms. Jis sugebėjo pasiekti, 
kad tarp abiejų kraštų — Aust­
ralijos ir JAV, santykiai nesusi­
lauktų visiško pairimo. Atrodo, 
kad JAV vadovybė Australijos 
vadovybę ir paglostė, ir pagrasi­
no. Šiandien jau kyla tokių klau­
simų, ar Australija tebėra su 
Vakarais ar stovi kur kitur.

— Izraelis paskelbė, kad jis 
nestebės suglaustomis rankomis, 
jeigu kiti arabų kraštai, ypatin­
gai Syrija, bandys kištis į Le- 
banono vidaus reikalus.

kams ir 3 nepriklausomiems. 
JAV senatorius McGovern, ap­
lankęs Portugaliją, dabar sako 
galimai greičiau reikia suteikti 
Portugalijai ekonominę pagalbą 
ir pastatyti ją ant kojų. Kom­
partija, kuri nebepajėgė dėl 
mažesnės krašte paramos “pa­
pūsti prieš vėją” ir besijausda- 
ma “nuskriausta”, paskelbė, 
kad kovos prieš kiekvieną, ku­
ris bandys sulėtinti revoliuciją 
ir neleis dešiniesiems perimti 
kraštą. (s—s)
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— Tarptautinės Amnestijos 
organizacijos daviniais per pas­
kutinius metus 107 valstybės iš 
138 bendro skaičiaus Jungtinių 
Tautų— UN šeimoje laiko kalė­
jimuose žmones dėl jų (tikybi­
nių ir politinių) įsitikinimų, ne­
vykdo teismo procesų, juos kan­
kina ir vykdo mirties bausmes, 
nežiūrint, kad įsipareigojo vyk­
dyti Žmogaus Teisių deklaraci­
ją. Kaltų kraštų tarpe yra ir In­
donezija, Iranas, Sovietų Sąjun­
ga ir kt. Pietų Korėjoje padė­
tis pagerėjo dėka JAV spaudi­
mo, taigi pagerėjo ir Graikijoje, 
Portugalijoje ir kai kur kitur.

— Izraelio min. pirm. Rabin 
dėl susitarimo su Egiptu dėl kai 
kurių teritorijų grąžinimo sako, 
kad JAV būtinai turi duoti tech­
nikus stebėjimo stotims ir Izra­
elis turi gauti iš JAV (Pershing) 
raketų. Šių raketų veikimo atstu­
mas 460 mylių. Izraeliui būtų 
suteikta galia apšaudyti rake­
tomis daugelį Egipto miestų ir 
net patį Kairą. Prie raketų Iz­
raelis galėtų prijungti savo ga­
mybos atominius sviedinius, ku­
riuos, kaip manoma, jis turi. Iz­
raelis tvirtina, kad tokių raketų 
Egiptas turi jau gavęs iš Sovietų.

— Lebanonas pasidaro ant­
ruoju Ulsteriu — Šiaurės Airija, 
kur brolis žudo brolį. Priešingos 
politinės grupės, lygiai kaip Ul- 
stery. Dešiniųjų pažiūrų arabai 
— lebaniečiai vadinami krikš­
čionimis, o kairieji — musulmo­
nais. Lebąnone dėl tarpusaviu 
kovų, kurios jau paskutiniu me­
tu pareikalavo pora šimtų už­
muštų, vyrauja platus gyveni­
mo pakrikimas, ypač Beirute 
ir Tripoly. Kovose netrūksta ir 
raketų, ir granatų. Kariuomenė 
yra krikščionių kontrolėje, ta­
čiau ji rečiau naudojama dėl 
to, kad nenorima parodyti, jog 
iš krikščionių pusęs naudojama 
prievarta. Su paliaubų pasieki­
mu sunkiai sekasi. Daug gaisrų 
ir kaimyninė Syrija atsiuntė 
kovoti prieš gaisrus savo 35 ug­
niagesių komandas. Syrija ban­
do tarpininkauti tarp kovojančių.

— Portugalijoje naujai vy­
riausybei vadovauja min. pirm. 
Azevedo. Ji siekia įstatymų pil­
dymo, tvarkos ir prekybos su 
Vak. Europa. Netoli Azevedo 
buvimo vietos sprogo bomba, tik 
riausiai skirta jam ir nesunku 
suprasti, kieno tai darbas, tačiau 
bomba jo nepalietė.

— Portugališkame Timore 
auga pasipriešinimas prieš Fre- 
tiliną, kuris išsigina, kad jis yra 
komunistinis. Ginkluotos trupės 
operuoja prieš Fretiliną palei 
indoneziško Timoro sieną. Timo 
re jaučiamas badas ir Indonezi­
ja sutinka pristatyti maisto, jei­
gu Portugalija leistų įvesti kraš 
te tvarką. Iš Indonezijos vis dau 
giau karo laivų siunčiama į van­
denis netoli portugališko Timo­
ro. Indonezija skelbia negalinti 
pakęsti, kad šis Timoras pasi­
darytų komunistinis.
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BROLIŲ LATVIŲ VARGAI IR RŪPESČIAI
SUGRIAUTOS BAŽNYČIOS KALTINA BOLŠEVIKUS

Nepriklausomybės metais 
mūsų broliai latviai kai kurio­
se gyvenimo srityse mus pralen­
kdavo. Daugeliu atvejų jie bu­
vo už mus labiau organizuoti ir 
veržlesni.

Išeivijoje latvių gyvena žy­
miai mažiau, kaip lietuvių. Lat­
viai, atvykę į Ameriką ir kitus 
kraštus, nerado taip gausios ir 
gerai organizuotos ankstesnės 
emigracijos, kaip lietuviai. Lat­
viai kaip ir neturėjo savo seno­
sios išeivijos organizacijų, para­
pijų, salių, spaudos. O tačiau 
per trumpą laiką jie gražiai su­
siorganizavo. Ir šiuo metu Šve­
dijoje, JAV-bėse, Kanadoje, Au 
stralijoje, Vak. Vokietijoje ir ki 
tur puikiai reiškiasi jų kultūri­
nės bendruomenės, religinės 
organizacijos, jaunimo susivieni 
jimai, skautai. Garsūs yra latvių 
ansambliai, tautinių šokių gru­
pės. Pažymėtinos latvių dainų 
šventės, turinčios šimtmetinę 
tradiciją.

Latvių pasisekimais mes 
džiaugiamės, lygiai, kaip ir sa­
vaisiais. Kartu liūdime dėl lat­
vių išeivijos nesutarimų, susi­
skaldymo ir kitų negerovių, ku­
rios yra mūsų kaimynus palie- 
tusios dar anksčiau, kaip mus. 
Visa širdimi trokštame, kad lat­
viai, kuriuos labiausiai yra pa­
lietusi rusinimo banga tėvynė­
je, išsilaikytų, kad jų išeivija 
nesunyktų, nuolat augtų ir stip­
rėtų.

Latvių Tautinis fondas Šve­
dijoje kartu su latvių evangelikų 
liuteronų Bažnyčios vadovybe 
JAV-bėse išleido anglų kalba 
leidinį “The Ruins Accuse” 
(Giriuvėsiai kaltina). Leidinys 
skirtas bolševikų Latvijoje su­
naikintoms bažnyčioms paminė­
ti gausiai iliustruotas tokių baž­
nyčių nuotraukomis.

Trumpame Įvade pateikiama 
bažnyčios būklė 1939 — 1972 
metais. Atspausdinta 27 bažny­
čių ir trijų bažnyčių — patalpų 
vidaus vaizdai. Leidinio viršely 
je matome karo metu sunaikintą 
ir ligi šių dienų neatstatytą 
Gramzdos bažnyčią. Štai kai ku­
rie faktai ir vaizdai.

Matišių bažnyčioje, Rygoje, 
dabar įrengtas muziejus. Bąrt- 
niekų bažnyčia paversta grūdų 
sandėliu. Koknenės bažnyčioje 
įruoštas muziejus ir meno gale­
rija. Parodyta garsiojo Domo 
katedra Rygoje, kurioje įruošta 
koncertų salė ir eilė kitų religi­
nių pastatų.

. Verčiame toliau minėto leidi 
nio lapus. Parodyta ortodoksų 
katedra Rygoje, kuri dabar pa­
versta planetariumu, viršuje bu 
vęs kryžius nuimtas. Viename 
puslapyje matome Batos ir Bar 
tos evangelikų liuteronų bažny­
čių griuvėsius. Šios bažnyčios 
bolševikų sugriautos II pasauli­
nio karo metu ir neatstatytos. 
Čia pat matome Varaklainių ka­
talikų bažnyčią, kuri paversta 
klubu ir pasilinksminimų sale.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

Priekulės bažnyčios nuotrauka
— su nugriautu bokštu. Pana- 

* šus ir-Sunekstės bažnyčios išo­
rinis vaizdas — sugriautas puoš 
nusis didysis altorius. Yra nuo­
trauka Idelupės bažnyčios, ku­
rią komunistai sudegino 1971 
metais. Iš Salaspilio bažnyčios 
belikę griuvėsiai. Vallės bažny­
čią komunistai sugriovė pokario 
metais. Parodyta ir 1974 metais 
sudeginta Rujienės Šv. Barto- 
lomiejaus bažnyčia. Kacenių Pa- 
krovo bažnyčioje įrengta kol­
chozo krautuvė, bokštas nugriau 
tas. Vecpiebalgos bažnyčia dar 
atrodo neblogai, deja, ji atimta 
iš parapijos. Iš Lelzalvės bažny­
čios belikę tik pliki mūrai ir 
bokštas su kryžiumi. Taip pat 
sugriauta Salgalės evang. liute­
ronų bažnyčia, jai atremontuoti 
neduodamas leidimas. O Mažot- 
nės bažnyčioje, kurios bokštas 
karo metu apdaužytas, įruoštas 
kolūkio padargų sandėlis.

Veikalo pabaigoje atspausdin 
tas prof. Dunsdorfo Latvijos is­
torijos, Biblijos ir A. Eglišo ei­
lėraščių knygos konfiskacijos 
aktas ir jo angliškas vertimas. 
Knygelės spaudos darbas labai 
puikus, visi vaizdai gerai mato­
mi. Leidinys tik 25 puslapių, 
lengvai skaitomas, vartomas, 
nenuobodus, aktualus. Jį išleidu 
sius latvius tenka tik sveikinti.

O kaip gi su mumis, lietu­
viais? Ar mes neturime bažny­
čių, kurias ištiko panašus liki­
mas kaip Latvijoje? Ar neturi­
me pakankamai religinių orga­
nizacijų, kurios galėtų panašios 
rūšies medžiagą surinkti ir pa­
teikti nelietuviams skaitytojam? 
Bet vėl grįžkime prie Latvijos 
ir latvių.

'Latvijoje, kaip ir Lietuvoje, 
nesibaigia raštų — pagyrų gau­
sumas apie raudonosios armijos 
žygdarbius II pasaulinio karo 
metu.

Komunistų laikraštis “Ciną” 
neseniai paskelbė, kad Latvijoje 
II pasaulinio karo metu žuvo 
150.000 rusų karių, kurie palai­
doti 361 “brolių” kapuose. Ry­
gos radiofonas ’pranešė, kad di­
džiausios kapinės esančios Prie­
kulėje. Šiame krašto ruože 1944 
m. rusai prie jūros prispaudė 33 
priešo divizijas, kurios nenorėjo 
kapituliuoti ir sudarė joms “ka­
tilą”. Joms sunaikinti į kovą ru 
sai metė labai dideles pajėgas — 
51, 41 ir 6-tą gvardijos armijas 
daugybę kitų dalinių. Hitlerinių 
divizijų likučiai gynėsi, kol ge­
gužės mėnesį po kapituliacijos 
padėjo ginklus. Už tai 23.000 
Sovietų karių paaukojo savo gy 
vybes. Visi jie dabar ilsisi vie­
noje pakalnėje.

Šioje vietoje rusai šiuo metu 
stato didžiausią Pabaltyje pa­
minklo kompleksą. Pirmojo 

komplekso dalyje numatyta iš­
kelti 12 metrų aukščio varinę 
maskolišką skulptūrą.

Ši vieta turės atstoti bažny­
čias. Tai bus naujojo bolševikų 
kulto vieta. Kitur tokių tik ma­
žesnių “kulto vietų” yra įruošta 
nemažai. Latviai turi lenkti gal­
vas prieš prispaudėjus, kurie 
jiems užkorė skaudžią vergiją 
ant kaklo.

Latvių išeivių savaitraštis 
“Latvija” paskelbė duomenis 
apie okupuotosios Latvijos kny­
gų produkciją 1972 metais. Nors 
latviai Latvijoje šiuo metu dar 
sudaro 56 proc. visų gyventojų, 
bet tik 48,6 proc. išleistų knygų 
yra latvių kalba. Taigi latvių 
knyga jau nusmuko žemiau 50 
procentų. 1971 m: buvo išleistos 
2.394 knygos, iš jų 49 latviškos. 
Vadinasi, latvių kalba leidžiamų 
knygų skaičius jau nustumtas į 
mažumą.

La’tvių knygų spausdinimo 
centras tebėra Ryga. Ten at­
spausdinta 2360 knygų, Mintau 
joje — 45 kn., Daugpilyje — 20, 
Liepojuje — 17. Nedaug naujų 
debiutinių latvių autorių veika­
lų.

Bet ir iš 1185 latvių kalba iš 
leistų knygų tik 899 yra latvių 
autorių parašytos — nauji veika­
lai ar pakartotos laidos. Iš viso 
išleista 286 vertimai. Bet ir čia 
205 veikalai versti iš rusų kalbos.

Iš 1209 išleistų Latvijoje ru­
sų kalba knygų 1124 yra origi­
nalai ir 60 vertimų iš latvių kal­
bos. Tai rodo, kad “didžiojo bro­
lio” kalba latvių autorių kūri­
nius išleidžia ne rusų leidyklos, 
kaip propaganda skelbia, bet pa 
tys latviai turi juos išversti į 
rusų kalbą, išspausdinti ir įteikti 
viską imančiam ir vis nieko ge­
ra neturinčiam “didžiajam bro­
liui”.

MIRĖ KUN. BIELSKIS

Sulaukęs 67 metų amžiaus, 
širdies smūgio ištiktas Juno 
miestelyje Floridoje, JAV, mi­
rė Vilkaviškio vyskupijos kuni­
gas Albinas Bielskis. Velionis 
buvo gimęs 1907 metais JAV, bet 
dar mažas būdamas grįžo į Lietu 
va ir baigęs Vilkaviškio kunigų 
seminariją 1933 metais buvo įš­
ventintas kunigu. Kunigas Biel 
skis darbavosi Alytuje, Garlia­
voje, Kaimelyje, Veisiejuose ir 
Vilkaviškio katedroje. Antrojo 
pasaulinio karo metu pasitraukė 
į Vokietiją, bet kaip gimęs JAV, 
jau 1946 metais persikėlė į Fila­
delfiją ir dirbo įvairiose parapi­
jose. Vėliau Allentowno vysku­
pas paskyrė jį Meizeville lietu­
vių parapijos klebonu. Kunigas 
Bielskis su parapijiečiais čia pas 
tatė naują bažnyčią Šiluvos Ma­
rijos garbei. Daugelio kunigų 
ir savo buvusių parapijiečių pa­
lydėtas, kunigas Albinas Biels­
kis buvo palaidotas prie savo 
pastatytos bažnyčios šventoriu­
je įrengtame kape.

Lietuviai pasaulyje

Didžiosios Britanijos lietu­
vių Sąjungos iniciatyva, Londo­
ne buvo surengtas Amerikoje 
gyvenančio rašytojo Algirdo 
Landsbergio literatūros vaka­
ras, kuriame buvo taip pat pa­
gerbtas rašytojas Fabijonas Ne- 
veravičius, jo amžiaus 75-erių 
metų sukakties proga. Algirdas 
Landsbergis kartu su žmona 
skaitė ištraukas iš savo veikalo 
“Paskutinis Piknikas”; be to. 
humoristiškai supažindino vaka 
ro dalyvius su savo literatūri­
nių rečitalių klausytojų tipais, 
programą užbaigdamas savo 
nauju kūriniu “Dainos Gimi­
mas“. Londone gyvenantį rašy­
toją — sukaktuvininką Fabijo­
ną Neveravičių sveikino Lietu­
vių Rašytojų draugijos pirminin 
kas kun. Andriekus, Didžiosios 
Britanijos lietuvių organizaci­
jų atstovai.

Vokiečių rašytojo Tomo 
Mann’o šimtųjų gimimo meti­
nių parodą Ciuriche, Šveicari­
joje, tarp kitų eksponatų, puošė 
iš Vilniaus atsiųstas dailininko 
Eriko Varno sukurtas medalis. 
Vienoje medalio pusėje yra To­
mo Mann’o atvaizdas, kitoje — 
jo atostogų namelis Nidoje.

Miunsieryje, Vakarų Vokie­
tijoje, gyvenantis filosofas pro­
fesorius Antanas Maceina šiuo 
metu rašo naują veikalą “Reli­
gijos Filosofija”, kuris bus išlei­
stas “Krikščionis gyvenime” 
knygų serijoje. Be to, prof. Ma­
ceina yra numatęs parašyti pla­
tesnės apimties veikalą “Filoso­
fijos kilmė bei prasmė”. Šiomis 
temomis prof. Maceina yra skai­
tęs paskaitų ciklą Miunsterio 
vokiečių universitete.

Apie šimtą lietuvių iš įvai­
rių Vakarų Europos kraštų, A- 
merikos ir kitų kontinentų da­
lyvavo tradicinėje Europos lie­
tuviškųjų studijų savaitėje, ku­
ri šiais metais buvo surengta 
skaidriojoje Italijoje, gražiame 
Verbanijos — Pallanzos mieste­
lyje, Maggiore ežero pakrantėje. 
Savaitėje buvo iš viso skaityta 
vienuolika paskaitų įvairiomis 
lietuviškomis temomis. Jos lie­
tė Lietuvos praeities, dabarties 
ir ateities problemas. Savaitės 
moderatorium taip pat ir šiais 
metais buvo pakviestas Vasario 
16-osios lietuvių gimnazijos Va­
karų Vokietijoje direktorius Vin 
cas Natkevičius.

NAUJAS PRIETAISAS
AUTOMOBILIUI 

SUSTABDYTI

Belgijoje išrastas prietaisas, 
kuris lengvai sustabdo automo­
bilį, jei vairuotojas nuvargęs, 
susirgo arba neblaivus. Prietai­
są sudaro apyrankė ir tranzisti- 
nis įtaisas, reaguojantis į vairuo 
tojo širdies plakimą ir kūno tem­
peratūrą. Nukrypus nuo normos, 
prietaisas siunčia signalus į kar 
buratorių, ir, benzino padavimui 
nutrūkus, automobilis sustoja.
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TĖVAI IR VAIKAI
Žmonijos gyvenimas banguo 

ja, kaip jūra. Ateina laikai, kad 
visi patenkinti, visi gyvena pil­
ni didžių siekių, visi padorūs ir 
šventi. Tik mažuma laidokauja, 
ištvirkauja ir palaidai gyvena. 
Toji mažuma lyg užkrečia se­
kančią kartą, ir gyvenimas vir­
sta aukštyn kojom. Tai kita gy­
venimo banga. Po kurio laiko vėl 
prašvinta saulė, vėl ateina gražūs 
laikai. Šis gyvenimo bangavi­
mas keičiasi kaip mados, kurios 
gal ir nusako gyvenamąją padė­
tį, bet ne visai tiksliai.

Lengviausia gyvenimo pa­
kaitas stebėti šeimoje. Gerų tė­
vų vaikas išauga jau kiek blogės 
nis už tėvus. Jis dar nėra blo­
gas, bet jau tariasi esąs moder- 
niškesnis. Tokios moderniškos 
šeimos vaikai bus jau palaida 
bala. Taip žmogaus gyvenimo 
banga ne kyla, bet vis leidžiasi 
žemyn iki trečios kartos. Nuo 
trečios kartos prasideda grįži­
mas atgal. Ir iš blogų tėvų vai­
kas išeina ieškoti saulės, naujo 
gyvenimo, idėjos, užsidega kil­
niems dalykams. Reiškia, iš pri­
gimties žmogus nesugenda, bet 
tik banguoja savo nuotaika.

Sakoma, kad obuolys netoli 
nuo obels tenukrinta. Turėtų 
vaikai būti panašūs į tėvus. Jie 
yra panašūs, bet ne visai. Juk ir 
išvaizda ar net būdu ne visada 
vaikai panašūs į tėvus. Dažnai 
jie panašūs į savo senelius. Reiš­
kia, jie grįžta į praeitį, į pavel­
dėjimą. Čia ir sakoma, kad isto­
rija kartojasi. Dvasine nuotaika 
fa istorija turėtų kartotis kas 
šimtas metų, i. y. trijų generaci­
jų apykaitoje. Tokio tikslumo 
nėra dėl naujų vėjų, kurie tą 
tikslumą sumaišo, kaip tai karai, 
išradimai, naujas gyvenimo bū­
das.

Šiandien žmonija gyvena ga 
na šaltą gyvenimą. Nieko šian­
dien kilnaus, nieko gražaus, jo­
kios moralės, jokio įstatymo. 
Pats žmogus šiandien bevertis 
ir užtat galima jį dar negimusį 
žudyti. Vaikai užtai nebegerbia 
tėvų, o tėvai jų nebesupranta. 
Visai suprantama, kad vaikai 
neturi pagarbos tėvams, nes jie 
beteisiai, jie gali būti negimę 
dar nužudyti. Jie užtat greit sku 
bina bėgti iš tėvų globos. Gyve­
name taip moralinio nuosmukio 
bangoje.

Ar neturėtų vėl ateiti grįž­
tamasis kelias? — Jis ateina. Kai 
kur jaunimas pradeda domėtis 
religija, kuriami slapti būreliai. 
Iš Romo Kalantos istorijas žino­
me, kad ir Lietuvoje yra tokie 
slapti būreliai, kurie seka šv. 
Pranciškų, gyvena vienuolišką 
gyvenimą. Kiek šis atbudimas 

užtruks, dar nežinia.

RUSŲ KALBA BRAUNASI Į BAŽNYČIAS
(Ištrauka iš knygos "Žemaičių 
Didysis")

‘‘Kas nori iš gyvųjų žmonių 
lūpų išgirsti kaip galėjo skambė­
ti sena indoeuropiečių prokalbė, 
teeina ir klausosi kaip kalba lie­
tuviai kaimiečiai”, rašė vėliau 
žymusis prancūzų lingvistas 
prof. Meillet, 9-nių metų berniu 
ku tebuvęs Valančiaus mirties 
metais.

Išgujus lietuvių kalbą iš val­
diškų įstaigų, mokyklų, iš viešo­
jo gyvenimo apskritai (ir lietu­
viškos iškabos gatvėse uždraus­
tos), ji viešai beskambėjo tik 
bažnyčiose. Rusam baisiai raižė 
ausį girdint griausmingas lietu­
viškas — žemaitiškas giesmes, 
kad net bažnyčių sienos kilno­
josi. . Prispausti — persekiojami 
žmonės bent bažnyčioje dar ga­
lėjo pilnom gerklėm savo var­
gelius išsigiedcti — išsišaukti 
gimta kalba.

Bet štai užsimanė maskoliai 
atimti lietuviui ir šią paskuti­
nę laisvę. Sugalvojo įbrukti ru­
sų kalbą ir į bažnyčias. Valan­
čius tą jau palaikė ribų nebetu­
rinčiu ir šventvagišku brutalu­
mu. Jis nė minutės nedelsdamas 
ir visu griežtumu tom sataniš- 
kom užmačiom pasipriešino. Jei 
jau ir pačių Dievo namų, kat. 
bažnyčių prireikė rusinimui pa­
vergtos tautos, tai vyskupo at­
sakymas į tai buvo griežčiausias 
ne. — Bažnyčioje aš esu šeimi­
ninkas — Valančius nesvyruo­
damas rusam į akis drėbė. — Tik 
per mano lavoną peržengsite baž 
nyčių slenkstį. Joks žandaras, 
joks gubernatorius, nė pats švie­
siausias caras ne maldos ir nę Die 
vo garbinimo, o politiškais pra- 
voslavinimo — rusinimo tik­
slais, neišniekins Bažnyčios. 
Kalbėjo susijaudinęs Valančius 
savo pagelbininkam kunigam. 
Jis nepranešinėjo, nemaldavo, 
net ir nereikalavo, o tik pasakė 
absoliutų ne — neleisiu, ir taškas. 
Atsiminė — seną liaudies išmin­
ties pasakymą — įleisk velnią į 
bažnyčią, lips ir ant altoriaus.

Šitas rusų užmojis faktiš­
kai buvo jų pačių ankstesnės po­
litikos aukštyn galva apverti­
mas. Caras Mikalojus I, 1848 me­
tais, buvo uždraudęs vartoti ru­
sų kalbą katalikų bažnyčiose, 
ydant patys provoslavai tuo bū­
du nebūtų patraukiami į “po­
piežines erezijas”. Šį draudimą 
caras Aleksandras II atšaukė 
1869 metais, pamačius, kad jis 
patiem rusam yra dideliai žalin­
gas.

Vilniaus ir ypač Minsko 
vyskupijose buvo daug gudų, taip

Šiuo nuosmukio laikotar­
piu tėvams didysis rūpestis, kad 
jų vaikai nenuklystų per toli. 
Tėvai turėtų susirasti savo kom­
paniją — tokius pat tėvus, ku­
riem rūpi vaikų ateitis. Jie tu­
rėtų sudaryti aplinką, kurioje 
jų vaikai nenuklystų per toli. 
Tik visų bendras rūpestis gali 
išvengti tos šaltos gyvenimo ban­
gos.

Dr. Gr. Valančius

gi rusų katalikų, kuriem tas 
draudimas išvis užkirto kelią 
klausytis pamokslų jiem sup­
rantama kalba. Jie garsiai dėl 
to murmėjo. Nuo 1869 metų pra­
dėjus rusų kalbą į kat. bažnyčias 
brukti, Valančiui nebuvo per 
daug sunku ir griežtai priešintis, 
nurodant, kad rusų kalbos jo 
vyskupijos tikintieji nesupran­
ta ir nevartoja. Tesukels tik jų 
neapykantą ir murmėjimą prieš 
valdžią.

Gimtos kalbos išlaikymo 
reikšmę Valančius kiaurai per­
manė. Šios netekus —= sudiev Lie 
tuvėlė. Rusiškai bažnyčiose mel 
siesi — giedosi — sudiev ir tavo 
katalikybei. Savos kalbos var­
tojimas bažnyčiose, tai paskuti­
nė tvirtovė, kurią reikėjo žūt — 
būt išlaikyti. Lenkiškoji kalba, 
nuo pat krikščionybės pradžios, 
pamažu ir per ilgus šimtmečius 
į lietuviškas bažnyčias atėjo 
religiškai kultūriniu sparneliu 
prisidengusi. Rusiškoji gi, — už­
simojo per trumpą laiką ir vie­
nu šuoliu (“zovada”), ant poli­
tiško rusifikacijos arklio užsi­
rioglinusi, į lietuviškas — kata­
likiškas bažnyčias įjoti. Dėlto 
ir Valančiaus pasipriešinimo tam 
reakcija buvo greita ir veiks­
minga kategoriškai. Jis turėjo 
skausmingą patirtį su “graž­
danka”. Jos liepė tikintiesiem 
nė į rankas neimti, nuo jos bėgti 
kaip bėga velnias nuo kryžiaus.

Pagal vysk. Motiejaus sam­
pratą, rusiškom — kiriliškom rai 
dėm maldaknygė ir kaųtičkos 
tebuvo tik mažas rusinimo ar­
kliukas. O pačios rusų kalbos įsi­
brovimas į katalikų bažnyčių 
pamaldas (rusiški pamokslai, 
maldaknygės, giesmynai) buvo 
jau didelis arklys. Laukinis ir 
pavojingas arklys, kuris visom 
kojom spardo, visais dantimis 
kandžioja. Gali mirtinai užspar 
dyti — užkandžioti katalikybę 
ir kartu lietuvybę.

Kaip žinia, pradžioje Valan­
čius davė net bažnytines apro- 
batas keliom graždankinėm re­
liginėm knygom. Atsiminė, kad 
pavyzdžiui, ne lotyniškom bet 
gotiškom raidėm išspausdinta­
sis pirmasis Mažvydo katekiz­
mas, didelių jeibių Prūsijos lie­
tuviškumui nepadarė. Bet ger­
manizacija bėgo gudrią ilgą dis­
tanciją, rusifikacija — neprotin­
gai greitą ir trumpą distanciją. 
Valančius buvo užmiršęs kitą 
liaudies posakį, — vokietis kvai­
lu darosi tik po pietų, o rusas to­
kiu yra dar nė pusryčių nepa- 
valgęs. Jis susigriebė, greit paži­
no graždankos rusinimo kėslą, ir 
drožė jai į galvą mirtiną smūgį. 
Dėlto graždanka ne pati išnyko, 
o Valančiaus vadovaujamo tau­
tos boikoto — resistencijos bu­
vo sužlugdyta.

Skaitytojai teiksis atleisti nu 
krypinėjimą į šalį. Kalbos klau­
simas yra taip nepaprastai svar­
bus tautos gyvybei išlaikyti, nu 
tautėjimo pavojų akivaizdoje, 
noriu čia ir ilgiau užsibūti.

Per 120 metų (1795-1915) ca- 
ristinės Lietuvos okupacijos, ru­

sų kalbos vartojimas masėse 
nuostabiai menkai teprigijo. Ki­
taip buvo Prūsijoj su vokiečių 
kalba. Rusiškai gerai temokėjo 
valdininkai, tarnautojai, miestię 
čiai, rusiškas mokyklas baigu­
sieji. O tokių procentas tebuvo 
labai mažas. Retas valstietis, ir 
tik šiaip bei taip rusiškai bėdo­
je susikalbėjo. Nė kunigai jos 
gerai nemokėjo. Nepalygint men 
kiau, kaip vokiškai — protestan­
tų pastoriai Maž. Lietuvoje. Se­
minarijose tesimokė lotyniškai, 
lenkiškai, lietuviškai. Pastaro­
ji Seinuose nedėstyta, bet klie­
rikai jau iš Marijampolės gim­
nazijos ten vykdavo gerai lietu­
vių kalbos (Kriaučiūnų, Jasiu- 
kaičių, vėliau Jablonskių) išmo 
kyti.

Varniuose neoficialiai lie­
tuvių kalba tik valančmety te- 
pradėta dėstyti. Kaune — etatiš- 
kai (Baranauskas, Jaunius) ir 
stipriai jos mokyta. Net sulen­
kėję bajoriukai buvo verčiami 
lietuviškai išmokti. “Kur mes 
tave dėsime, jei nemokėsi lietu­
viškai pamokslų sakyti”, kalbė­
jęs klierikam .rektorius J. Rač- 
kauskis.

Seinų ir Varnių klierikai 
tarpusavy lietuviškai kalbėjo. 
Kai užtrauks būdavo lietuvišką 
dainą šimtinė Varnių seminari­
jos klierikų, miestelio namai 
drebėjo. Varniuose mokęsis au­
kštaitis poetas Vienožinskis sa­
kėsi 150 naujų — negirdėtų dai­
nų išmokęs, kai iš plačios Žemai 
čių vyskupijos susirinkę vyrio­
kai vienas kitą lenkdami dainuo 
davo.

Kunigai mokėjo lietuviškai, 
gerai išmoko lenkiškai, pusėti­
nai lotyniškai, ir tik paviršuti­
niškai — rusiškai. Tos kalbos 
įpilietinimas Seinuose išvis bu­
vo nesėkmingas. Nekiek sėkmin 
gesnis ir Varniuose. Andai, rek­
torių Beresnevičių rusai išstūmė 
iš .rektoriaus pareigų 1853 me­
tais, kaip tik dėl nepakankamo 
klierikų išmokymo rusų kalbos, 
literatūros ir istorijos. Į rusų 
kalbos mokymąsi niekas nedėjo 
širdies. Darė tai tik verčiamas 
okupanto.

Kokie brutalūs bebūtų nū­
dieniai Lietuvos valdovai, jie 
bent nesigriebia tokios kvailai 
kraštutinės rusinimo priemonės 
ir nesiveržia su rusų kalba bent 
į pačias bažnyčias. Žino, kad tai 
iššauktų skandalą, tarptautinį 
skandalą.

( Bus daugiau)

MELBOURNAS
Valančiaus šimtmetis

Nuo vyskupo Motiejaus Va­
lančiaus mirties šiemet suėjo 100 
metų. Šią sukaktį mūsų tauta 
visur iškilmingai mini.

Melbourne Valančiaus šim­
tmetis bus švenčiamas spalio 12 
d., sekmadienį, 3 vai. pp. Lietu­
vių Namuose. Programoje bus 
scenos vaizdelis pagal Valan­
čiaus Palangos Juzę, kurį, paruo­
šė Pr. Pusdešris. Suglaustais sa­
kiniais Valančius bus aptartas 
kaip vyskupas, visuomeninin­
kas, rašytojas. Aptarimai bus 
pailiustruoti vaizdais. Minėji­
mą ruošia Lietuvių Fondas tal­
kininkaujant kun. P. Vaseriui.
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SACHAROVAS KALTINA VAKARUSDviem britu žurnalistams - z— (Robert Stephens ir D. Mu- rarka) Maskvoje pasisekė ilges­nį laiką pasikalbėti su garsiuoju Sovietų disidentu, sovietų ato­minės bombos išradėju, moksli­ninku Andriejumi Sacharovu. Tas pasikalbėjimas buvo atspau sdintas Londono sekmadieni­niame laikraštyje “Observer” birž. 8 d. Nors Sacharovas bri­tų žurnalistams nepasakė nieko naujo, kas jau mums nebūtų ži­noma, vis dėlto jo mintys yra įdomios.Pradžioje Sacharovas pasi­sako, kad jis nėra politikas ir-ne tokia jo darbo sritis. Toliau jis dėsto:Nauja vieša srovė mūsų ša­lyje atsirado prieš dešimtį me­tų. Jos pagrindinis tikslas buvo ginti žmonių teises. Pati pradžia darbo buvo organizavimas pro­testų prieš areštavimą Siniav- skio ir Danielio. Į tą srovę įsi­jungė daug asmenų, kurie vėliau patys pateko į bėdas ir jau juos reikėjo ginti. Ir taip išsivystė ištisa grandinė reakcionierių.
TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

JWANSTON ST. „ 63 2186
NICHOLAS BLDG. MELBOURNE 3000
1st FLOOR

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS 

Į veikimą įsijungė tūkstančiai asmenų, pasirašydami protestus ir gindami ne tik žmonių gero­vę, bet ir bendrai minties ir žo­džio laisvę visoje šalyje.V aidžios autoritetai ėmėsi griežtų priemonių. Beveik visi, kurie įsijungė į šitą veikimą, pa­tys vėliau patyrė vienokio ir ki­tokio vargo. Vien tik už pasira­šymą protestų lapuose jie nete­ko darbo...Tuo laiku ir iškilo vadina­mieji disidentai. Jų galvojimo negalima pavadinti programa, bet tik įsitikinimais, kad svar­biausias dalykas yra žmonių tei­sės ir pagrindinis tikslas valsty bės turėtų būti tas teises ginti. Aš čia turiu galvoje ne vien pi­liečių civilines teises, bet ir žmo­nių teises bendrai, kaip jos yra pažymėtos Visuotinėje žmonių teisių deklaracijoje. Mūsų pas­tangos buvo valstybės įstaty­mus suderinti su žmonių teisė­mis ir prižiūrėti, kad valstybė tų įstatymų laikytųsi. Mūsų ša­lies konstitucija skelbia daug ci­vilinių teisių, bet įstatymai jas ignoruoja. Tos teisės yra tik ant popieriaus. Jų nepaisoma teis­muose, svarstant politines ar kriminalines bylas.Tuo pačiu laiku atsirado ak tyvistų grupė toms žmonių tei­sėms ginti. Jie slaptai pradėjo leisti “Bėgamųjų įvykių kroni­ką”, kuri bematant pradėta val­džios organų persekioti. Skai­tytojai ir leidėjai areštuojami. Daug jų dar ir dabar kalėjime. Į šitą darbą nebuvo įsijungusi jokia partija ar politinė organi­zacija. Ar disidentai turi plates­nį tautos pritarimą, sunku pasa­kyti. Pravesti bet kokį statistinį 

tyrinėjimą Sov. Rusijoje neįma noma. Aš pats esu įsitikinęs, kad žmonės šito sąjūdžio nesupran­ta. Jei tautoje yra nepasitenki­nimo, tai dažniausiai dėl medžią ginių dalykų ir visokių nesąmo­nių. Toks žmonių nepasitenki­nimas yra visiškai skirtingas nuo pritarimo disidentų minčiai. Dar daugiau, ji yra izoliuota nuo inteligencijos ir nuo plačių­jų masių.
Vakarų paramaVakarų parama yra pats pa­grindinis mūsų troškimas. Tik ten mes galime plačiai paskleisti savo mintis. “Samizdat” leidi­niai čia turi ribotą skaitytojų skaičių, bet per Vakarų radijo stotis mes galime pasiekti daug plačiau. Vakarų žmonės turi ge­riau pažinti Sov. Rusiją, o tas žinias tegalime suteikti tik mes disidentai.Pusė mano ir mano genera­cijos gyvenimo buvo praleista Stalino eroje, kuri daugeliu at­vejų psichologiškai dar ir dabar tęsiasi. Mūsų širdžių širdyje mes ir ligi šiol negalime atleisti Va­karams už ignoravimą to, kas tada darėsi mūsų šalyje. Mes ne­dovanoj ame nė patys sau už mi­lijonus išmarintų badu, už ken­čiančius vergų stovyklose, už prievarta išvežtus žmones iš sa­vo kraštų. Kalti mes, bet kalti ir Vakarai, kad nenorėjo to pas­tebėti. Vakarai užsimerkė, ir jau čiu, kad užsimerkė sąmoningai. Jei Vakarai dabar padeda išlais­vinti kai kuriuos politinius kali­nius iš kalėjimo ar bepročių li­goninių, galėjo ir tada. Tačiau Ii gi šiol Vakarų pagalba labai ne efektyvi. Priežastis gali būti, kad Vakarų leidiniai ar plačios 

visuomenės nuomonė nepasie­kia mūsų valdžios viršūnių, ku­rios turi galios daryti sprendi­mus. Viršūnių patarėjai viską slepia. Daug priklauso nuo Va­karų valstybininkų asmeninio kontakto pačiose viršūnėse. Juk tautos likimas yra suma atskirų individų likimo.Vakarų politika turėtų būti pastovi ir toli siekianti, kaip el­gtis su Sov. Rusija. Pavyzdžiui, jei Vakarai į prekybą su Sov.- Rusija žiūri kaip į priemonę pa­daryti kuriuo nors atžvilgiu spaudimą, tai tuo klausimu tu­ri visos Vakarų valstybės veikti vieningai, kad Sov. Rusija neras tų skylių kur prasiveržti. Dabar madoje detente, papuošta paža­dais nusiginkluoti, padidinti prekybą, pasikeisti moksliniais ir kultūriniais laimėjimais. Vi­sur yra progų Vakarams įterpti vieną ar kitą sąlygą, kad skirtin gos ideologijos ir valdymo sis­temos labiau suartėtų. Kol tai neįvyks, tol antagonizmas tarp Rytų ir Vakarų pasiliks.
DAUG BERAŠČIŲŠiuo metu pasaulyje yra daugiau negu aštuoni šimtai mi­lijonų analfabetų, kurių skai­čius nuolat auga.' Paskutinių de­šimties metų laikotarpyje, anal­fabetų skaičius pasaulyje padi­dėjo net 50-čia milijonų. Anal­fabetizmo plitimas pasaulyje di­dina skirtumus tarp pažangiųjų pramonės kraštų> ir ūkiniai atsi- likusiųjų ar besivystančiųjų ša­lių. Ieškant sėkmingesnių prie­monių kovai prieš analfabetiz­mą pasaulyje, Jungtinių Tautų švietimo ir mokslo organizaci­ja UNESCO Persepolyje, Irane, surengė specialų tarptautinį simpoziumą.

GŪDŽIOS
APYSAKA

Veiksmas vyksta šiaurės Lietuvoje 1919 ir 
1921 metais. Apysakos personažai yra f ik 
tyvūs ir nieko bendra su gyvenančiais ar 
jau mirusiais žmonėmis neturi, nors veik­
smas atitinka tiesai.Bet Kaune buržujai sutvėrė savo valdžią, mulkina žmones ir siekia iš naujo pavergti mus. Jų kariuomenės karininkai ir kareiviai — tai kapitalistų, dvarponių ir stambiųjų ūkininkų sūneliai. Mes, darbo žmonės, be­žemiai ir mažažemiai turime visomis išgalė­mis jiems pasipriešinti ir juos naikinti be jokio pasigailėjimo 1Gauta žinių, kad pirmadienio naktį iš Kauno, važiuodamas .pro čia į frontą vyks buržujų kariuomenės ešalonas su šautuvais ir kulkosvaidžiais. Mūsų uždavinys yra už­kirsti jiems kelią. Todėl nutarta, kad mes penki užminuosime geležinkelio tiltą ties Liuoliškiais prieš traukiniui ant tilto užva­žiavus. Susirinksime visi prie tilto pirma­dienį 10 valandą vakare. Sporgstamąją me­džiagą aš parūpinsiu. Ateiti reikia pavieniui.Matulaitienė netikėjo savo ausim. Ji nu­sigando. Tyliai pasikėlusi nuo suolo, išslinko iš gryčios.

L. PILIPAVIČIUS

NAKTYSTies varteliais sutiko grįžtančią Gaiga­lienę.— Ar jau bėgi, širdele? Pabūk dar. Už­kalsiu barščius, pasišnekėsim, — kalbėjo Gaigalienė.— Ačiū, balandėle. Skubu namo. Visai buvau pamiršusi: krosny žarijos gali užgesti, neturėsiu nė kuo žiburio užžiebti. Tai tam kartui su Dievuliu.Į kalvą kopdama šnibždėjo:— Dieve, ar tai — žmonės? Ruošiasi žu­dyti. Žmogus prieš žmogų, brolis prieš bro­lį. Klauso to silkininko, to judošiaus, lyg jis būtų koks ponas. Kuo kalti tie kareivėliai? Juk jie —- mūsų pačių vaikai. Vai, kokie žiau­rūs laikai atėjo! Švenčiausioji Dievo Motina, užtark už mus nusidėjėlius !— o —Sekmadienis išaušo saulėtas.Naktį iškritęs sniegas žėrėjo it deiman­tai abiejose kelio pusėse, kada pėsti, rogė­mis ir šlajomis žmonės skubėjo į miestelį pa maldoms.Mišioms pasibaigus, jau apsčiai radosi žmonių gatvėse, o po mišparų didelė minia išsiveržė iš šventoriaus.Kartu su kitais žmonėmis eidama gatve. 

Julė Karnaitytė pažvelgė į policijos namus, kur virš įėjimo sukryžiuotai kabėjo dvi po­pierinės vėliavos. Neturtinga tada buvo Lie­tuva.“Geltona, žalia ir raudona — tai mūsų Lietuvos vėliava” — pagarbiai pagalvojo Kar naitytė, tuo pačiu metu neatsispyrusi pagun dai dar kartą žvilgterėti į namų duris, — “Ar pasirodys jis?”Kaip tik tą akimirką iš namų išėjo au­kštas, tiesus ir gražios išvaizdos apie 30 metu vyras. Jis dėvėjo naminiu pilku audeklu deng tus trumpus kailiniukus ir mūvėjo mėlyną kepurę su geltonu lanku ir Vytimi.Petras Vaišnys buvo stambaus ūkininko sūnus. Baigęs Mintaujos gimnaziją, buvo iš­vykęs į Dorpatą studijuoti, bet karas sutruk­dė studijas, ir Petras grįžo į gimtuosius Liuo- liškius.Karui pasibaigus ir vokiečių “amtsforš- tejeriui” sū savo “gefreiteriais” ir “freileino- mis” išsidangenus į “faterlandą”, valsčius li­ko be tvarkos dabotojų. Gyventojų prašomas, Vaišnys ėmėsi organizuoti policiją. Jam tal­kininkauti pasišovė buvęs valsčiaus valdy­bos raštininkas Ipolitas Razma, tuo tapda­mas vyresniu policininku. Antrojo policinin­ko pareigoms eiti sutiko mažažemis Tadas Lūšys, 25 metų amžiaus vyras.Nežiūrint į savo vyresnį amžių (buvo apie 40 metų amžiaus), Razma savo pareigo­mis pasitenkino. Algų nieks nemokėjo, bet
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Sovietų muzikas Vakaruose
Neseniai Čikagoje su dide­

liu pasisekimu koncertavo žy­
musis rusų muzikas violenčelis- 
tas ir dirigentas Mstislavas Ros­
tropovičius. Amerikiečių audi­
torija jam sukėlė daugiau negu 
milžiniškas ovacijas, keliolika 
minučių nepaleisdama nuo sce­
nos. Koncertą plačiai aprašė Či­
kagos spauda šia proga primin­
dama, jog Rostropovičius išvy­
ko iš Sovietų Sąjungos, protes­
tuodamas prieš kūrybinės lai­
svės varžymus. Čikagos laikraš­
čiai ta proga atspausdino ir pa­
ties Rostropovičiaus pareiški­
mus. Jei Rusijoje viena žolė 
kiek aukščiau iškyla už kitas, pa 
žymėjo žymusis violenčelistas, 
tuoj yra pasiunčiamas buldoze­
ris ją sulyginti. Mes buvome 
traktuojami kaip raupsuotieji, 
buvome visiškai praradę savo

ARKIV. BERNARDIN

UŽTARIA LIETUVĄ

Amerikos vyskupų konfe­
rencijos pirmininkas, Cincinatti 
arkivyskupijos galva, arkivys­
kupas Joseph Bernardin, kalbė­
damas University of Cincinatti 
pasakė, kad jis kartu su kitais 
krikščionimis ne kartą yra smer 
kęs žydų persekiojimą Sovietų 
Sąjungoje, ir tik dėl pasaulio 
opinijos žydų padėtis Sovietų 
Sąjungoje pagerėjo.

“Dabar”, pasakė arkivysku­
pas Bernardin, “aš siūlau kad 
mūsų šis protestas būtų praplės­
tas ir apimtų visus, kurių žmo­
gaus teisės yra paneigiamos... 
Turiu galvoje Lietuvos žmones, 
kurie nuo 1940 Lietuvos aneksi­
jos žiauriai kentėjo ir kenčia už 
savo religinius įsitikinimus”. 

tapatybę. Rostropovičiaus kon­
certai Sovietų Sąjungoje pasku­
tiniu laiku būdavo boikotuoja­
mi. Rostropovičius buvo boiko­
tuojamas Sovietų Sąjungoje 
vien dėl to, kad savo namuose 
buvo priglaudęs Solženiciną. kai 
rašytojui nebuvo leista niekur 
išsinuomoti buto, ir taip pat to­
dėl, kad Rostropovičius atsisa­
kė savo laiku pasirašyti pareiš­
kimus smerkiančius kitus žy­
mius rusų disidentus — rašyto­
jus — Pasternaką ir mokslinin­
ką Andrių Sacharovą.

ISPANIJOJ APIE LIETUVĄ

Ispanų žurnalas “Revista 
de Occidente” įsteigtas ispanų 
filosofo — rašytojo Jose Ortega 
y Gasset, savo 146-ajame Nr. išs­
pausdino Kalifornijos universi­
teto prof., esto Taagepera straip 
snį “Baltijos valstybių laisvės 
reikalavimas”. Autorius prime­
na, kad Baltijos valstybės da­
bar yra prie dviejų kultūrų ri­
bos: — prie Vakarų Europos ka­
talikų — protestantų ir prie Ry­
tų Europos stačiatikių — ateis­
tų. Suglaustai apžvelgęs trijų 
Baltijos valstybių istoriją, jų 
kelią į nepriklausomybę, dvi oku 
pacijas ir dabar vykdomą kolo­
nizaciją, autorius primena žmo­
gaus teisių ir laisvių paneigimą 
Baltijos tautų gyventojam. Ypač 
plačiai autorius išryškina religi­
nį persekiojimą Lietuvoje, kur 
kunigai baudžiami už vaikų mo­
kymą tikybos, kur nėra jokios 
tolerancijos bet kokiai idėjai, 
skirtingai nuo leninizmo. Auto­
rius tačiau pažymi, kad ypač 
Lietuvoje, nežiūrint persekioji­
mų ir varžymų, katalikai yra la­
bai aktyvūs.

PAGERBTAS 
KARDINOLAS

Vakarų Vokietijos lietuviai 
iškilmingai pagerbė didį Lietu 
vių tautos bičiulį, dabartinį Va­
tikano bibliotekos ir archyvų 
vedėją kardinolą Antaną Samo- 
rė, kuris šiais metais mini vys­
kupystės šventimų 25-ąsias meti­
nes. Ta proga, rugpiūčio 24 die­
ną, Vakarų Europos lietuvių šie 
lovados centre, Bad Woerishofe 
ne, Vakarų Vokietijoje buvo 
surengtos iškilmingos pamaldos 
ir akademija. Kunigo Antano 
Bungos vadovaujamoje . vokie­
čių parapijos bažnyčioje šv. Mi­
šias aukojo pats jubiliatas kar­
dinolas Samore kartu su Vaka­
rų Europos lietuvių vyskupu 
Antanu Deksniu, trimis kitais 
vyskupais ir dvylika lietuvių 
kunigų, dirbančių Vokietijos 
sielovadoje. Po pamaldų įvy­
kusioje akademijoje, buvęs Lie­
tuvos universiteto prof. Juozas 
Eretas nušvietė kardinolo Sa­
more gyvenimo būdingesnius 
bruožus, priminė jo nuopelnus 
atsakingose pareigose tarnau 
j ant Bažnyčiai ir Apaštalų Sos­
tui ir iškėlė jo ilgamečius ry­
šius su Lietuva, su lietuvių tau­
ta ir užsienyje gyvenančiais lie­
tuviais, kuriem j.is yra ne kartą 
parodęs savo nepaprastai dide­
lį palankumą.

— Vatikanas: Popiežius Pau 
liūs VI-sis diplomatiniam san­
tykiam su Kuba palaikyti, pas­
kyrė naują Apaštalų Sosto Pro- 
nuncijų arkivyskupą Tagliafer- 
ri, kuris iki šiol Apaštalų Sostui 
atstovavo Centralinės Afrikos 
respublikoje ir Tšado bei Kon­
go kraštuose. Buvęs Apaštalų 
Sosto Nuncijus Kuboje arkivys­
kupas Zacchi paskirtas Vatika­
no diplomatinės Akademijos Rėk 
tdrium Romoje.

5 pusi.

KATALIKIŠKAME 
GYVENIME

— Praha: Šveicarų laikraš­
tis “Weltwoche” skelbia Čekos­
lovakijos komunistų ateistinės 
ekspertų grupės pranešimą, ku­
riame apgailestaujama, jog Če­
koslovakijos kaimo-bei fabrikų 
darbininkai dar nepasiekę “pro 
letarinės klasės sąmoningumo”. 
Dar perdidelis procentas jauni­
mo registruojasi religijos pa­
mokom ir labai daug abituri- 
jentų nori studijuoti teologijos 
fakultetuose, — skundžiasi Če­
koslovakijos komunistai.

Komunistų partijos Čekoslo­
vakijoje ateistinė ekspertų gru­
pė rašo, jog iki šiol vartojamos 
antireliginės kovos priemonės 
neatnešusios laukiamų rezulta­
tų.

—- Siockholmas: Jau nuo se­
no Didžiojoje Britanijoje veikia 
anglikonų — pranciškonų vie­
nuolija, kuri tačiau neturi isto­
rinio ryšio su šv. Pranciškaus 
įkurta katalikų pranciškonų ben 
druomene. Panaši liuteronų — 
pranciškonų vienuolija veikia 
Švedijoje. Jai priklauso daugiau 
negu 800 narių. Paskutiniu me­
tu tarp katalikų ir nekatalikų 
pranciškonų buvo užmegzti ar­
timesni santykiai. Prancūzijoje, 
La Cassine mieste, ir Anglijoje 
jau veikia bendri židiniai, kur 
katalikai ir nekatalikai pranciš­
konai kartu gyvena ir maldoje 
siekia vienybės.

— Saigonas: Spaudos agen­
tūros praneša, kad Rietu Vietna 
mo sostinėje Saigone pasirodė 
naujas katalikų dienraštis “Ka­
talikai ir tauta”. Spaudos agen­
tūros pažymi, jog tai pirmas ka­
talikų spaudinys pasirodęs Sai­
gone, naujam rėžimui perėmus 
valdyti Pietų Vitnamą.

visi trys dirbo sutartinai ir su pasišventimu. 
O tatai ir buvo svarbiausia.

Julė Karnaitytė pažino Petrą dar nuo 
vaikystės ir jiedu buvo kaimynai. Nuo vo­
kiečių kariuomenės puolimų besitraukią ru­
sų kariai prievarta išvežė visą Karnaičių šei­
mą: Julės tėvus, jos vyresniąją seserį ir ją 
pačią. Rusijoje, Voroneže Julė baigė lietuvių 
gimnaziją. Vėliau, jau revoliucijos bangoms 
šėlstant, Karnaičiai buvo besiruošią grįžti 
į Lietuvą, bet susirgo šiltine, kaip tūkstan­
čiai kitų. Už savaitės laiko tik viena Julė at­
sikėlė iš lovos. Su kitais lietuviais tremtiniais 
Julė grįžo girfitinėn. Pergyventos nelaimės 
dar ir dabar atsispindėjo tyliu liūdesiu gra­
žiose jos akyse.

— Labą dieną, Julyte — care Petras.
— Labutis, — ji ištiesė jam ranką ir pa­

raudonavo.
— Tu vis viena ir viena, lyg čia trūktų 

jaunų vyrų.
— Žinai, kad aš jų nemėgstu. Man vie­

nai visų geriausia.
— Na, jau na, — atsakė Petras, — .nes­

pjauk į vandenį. Ar galiu tave palydėti?
— Gali, bet į kur?
— Iki mūsų rogių. Tėveliai džiaugsis, ga­

lėdami tave namo parvežti.
— Koks tu geras, —'vėl raudonavo Julė..
— Ar aš geras? Juk taip pridera. Beje 

valsčiuje raginama steigti mokyklą. O mo­
kytojų čia kaip ir nėra, jei neskaityti vargo­
nininko. Todėl ir sugalvojau: tu būsi moky­
toja, o aš, kiek galėdamas, tau padėsiu.

— O, kaip gerai! — nušvito Julė, — mo­
kysiu vaikus lietuviškai, pasakosiu jiems apie 
Vytautą, Gediminą. Ir nebus daugiau jokių 
“jedinaja nerazdielimaja Rossija". (Vienin­
telė nedaloma Rusija, carų laikų obalsis).

— Kad jie nesulauktų! — tarė Petras, — 
nors jie ir vėl kėsinasi į Lietuvą. Dabar jau 
kitokiu obalsiu: “visų šabų proletarai, vieny­
kitės!”

— Kokie mes jiems proletarai? — pak­
lausė Julė.

— Tiesą tu sakai. Patys driskiais būda­
mi, kitus nori driskiais paversti. Bet štai ir 
tėveliai. Gal parvešite Julytę namo?

— Kodėl gi ne? Vietos yra pakankamai. 
— atsakė tėvas Tadas Vaišnys, pusamžis krės 
nas vyras.

— Dėkui. Bet kur gi Vincas?, — klausė 
Julė.

— Vincas liko namų daboti. Reikia kam 
nors pasilikti, — paaiškino Valerija Vaišnie- 
nė, aukšto ūgio, gal kiek liesoka, bet išsaugo­
jusi savo grožį, nors jai galima būtų duoti 
40 metelių. Gi ištikrųjų Vaišnienė jau buvo 
peršokusi 50.

—*■ Sėskis šalia manęs, pasišnekėsime va­
žiuodami, — nutvėrė Julę už rankos aukšta, 
kaip ir motina, linksma ir išdidžių veido bruo 
žų aštuoniolikinė Elena Vaišnytė.

— Keliaukite sau svęiki, o aš dar užsuk­
siu į nuovadą. Vėliau grįšiu — palinkėjo 
jiems Petras.

Pro šalį eidamas juos šaltomis akimis ly­
dėjo Jonas Rupšys.

Į policijos raštinę įėjo pusamžė moteris 
ir pagarbino.

Vyresnysis policininkas Ipolitas Razma 
pakėlė galvą nuo stalo, kur kažką rašė ir at­
sakė.

Moteris nedrąsiai priėjusi prie stalo pa­
sakė:

— Aš noriu matyti poną.
— O aš, ar ne ponas?, — šypsodamasis 

paklausė Razma.
— Ponas, tai ponas, bet jei jau dabar taip 

priimta vadinti ponais, tai aš ir noriu pasikal- 
'bėti su pačiu ponu Petru Vaišniu.

— Jis tuojau grįš. O tuo tarpu sėskite. Ar 
nepavargote, taip toli atkeliaudama? Juk.bū­
site Matulaitienė? Gal gi pėsčia atvykote?

— Ta pati. Žinoma, pėsčia, o kas ubagę 
veš? Negaliu skųstis, dar paeinu. O ir kelias 
netolimas — vos 3 verstai. Bažnytėlę apleisti 
šventą dieną būtų nuodėmė.

Tuo metu į raštinę įėjo Petras Vaišnys. 
Razma atsistojęs atreportavo:

— Pilietė Matulaitienė pas tamstą su rei­
kalu.

— Sveika, tetule! O kokie vėjai jus dabar 
į čia atpūtė? Ir dar šventą dieną, — linksmai 
kalbėjo Petras Vaišnys.

— Matai. Petreli, arba, taigi, ponas Vaiš- 
ny. Aš su tokiu reikaliuku. Kartais ir šventą 
dieną rūpesčiai neleidžia nurimti.

Ir Matulaitienė pažiūrėjo į Razmos pusę.
Vaišnys suprato ir pakvietė ją į savo 

kabinetą.

(Bus daugiau)
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ADELAIDĖ
♦jhuiiuh

IR VĖL PRABĖGO METAI
Kaip įprasta, kasmet Ade­

laidėje Liet. Kat. Moterų D-ja 
atskleidžia savo darbų lapą vie­
šumai per mūsų visų mielą vie­
nintelį Australijoje lietuvišką ka 
talikišką laikraštį “Tėviškės 
Aidus”. Norime, kad visi, kurie 
prisideda prie mūsų darbų bet 
kokiu savo įnašu, žinotų, kur ir 
kam tai panaudota, kam dirbta.

Dirbome Valdyba, kurią su­
darė: pirmininkė — Antanina 
Jasiūnienė, vicepirm. — Birutė 
Morkūnienė, vėliau, jai pasit­
raukus, įėjo Genovaitė Damase- 
vičienė — bažn. rūbų tvarkyto­
ja, sekretorė Saulenė Pusdeš- 
rienė, kasininkė — Jadvyga Ja- 
nilionienė, parengimams — Ur­
šulė Jucienė ir Birutė Budrienė, 
Šv. Kazimiero Mokyklos reika­
lams — Ona Sudintienė, turto 
globėjos — Ona Leščinskienė ir 
Agota Visockienė. Visos Draugi 
jos narės ir ponios parapijietės, 
kur buvo reikalinga, mielai atė­
jo į talką.

Mūsų darbus, valdybos vei­
klą nuo 1974. 9. 15 iki 1975. 8. 24 
atskleidė d-jos valdybos pirmi­
ninkė visuotinam metiniam su­
sirinkime savo pranešime, ku­
rių svarbesnius čia paminėsiu.

Už kiekvieną Adelaidėje mi 
rusi lietuvį užprašytos šv. Mi­
šios. Lankomi ligoniai ir sene­
liai. Rūpintasi mūsų šventovės 
švara. Valdybos talkininkai tvar 
kė L.K. Centro gėlynus.

Šv. Kazimiero liet, mokyk­
los mokytojam ir mokiniam kas 
šeštadienis buvo duodama arba­
tėlė. Paruošti pusrytėliai Pirmą­
ją Komuniją priėmusiems vai­
kučiams. Mokyklai padėta su­
ruošti Motinos Dienos minėji­
mo vaišės. Mokslo metų užbai­
gimo proga vaikučiai apdovano­
ti dovanėlėmis.

Parapijoj dirbantieji talki­
ninkai visada pamaitinami. Su­
ruoštos bendros Kūčios. Suruoš 
tas Šiupinys ir po jo vaišės prog­
ramos dalyviams.

Po šv. Kazimiero akademi­
jos paruošta kun. klebono vardL 
nių vaišės, jam išvažiuojant į 
užjūrius atsisveikinimo vaišės.

D-jos' metinė šventė švęsta 
dvi dienas: išvakarėse buvo 
Šventoji Valanda. Sekmadienį 
šv. Mišios d-jos intencija ir vai­
šės su programėle.

Lietuvių Dienų rengimo ko­
miteto prašomos, paruošėm vai­
šes Literatūros Vakaro daly­
viams ir svečiams.

Kas sekmadienis d-jos narės 
ir talkininkės gamino L.K. Cen­
tre pietus. Suruoštas Pavasario 
balius, kuriame dainavo Litua- 
nia moterų choras. ALB Sekci­
jos prašomos laikėme Naujų Me 

tų baliaus bufetą. Suruošėm dvi 
muges su loterijom. Vienos vi­
sas pelnas skirtas važiuojan­
čiam į kongresą jaunimui. Šuruo 
šėm dvejas vestuves ir vienas 
krikštynas.

Parapijos Tarybai padėjo­
me: suruošti Bazarą, Blynų ba­
lių, “Šventadienio Balso” link- 
smavakarį, lešminę, “Tėviškės 
Aidų” linksmavakarį.

Prisidėta prie įvairių dova­
nų pirkimo, sveikinimų įvairiom 
progom mūsų Dvasios Vadams 
ir kitiems veikėjams. Pareikš­
tos užuojautos per Tėviškės Ai­
dus d-jos artimiesiems mirus.

įsigyta virtuvei įvairių rei­
kmenų, indų, staltiesių ir kt.

L.K. Centrui nupirkta ir pa­
siūta dvejos užuolaidos langams, 
vienos atskyrimui. Virtuvės re­
montui padengtos išlaidos. Fi­
nansuota moterų tualetinio kam 
bario pagrindinis pertvarkymas. 
Reikalui esant, patvarkome pa­
rapijos patalpas.

Pradėta tvarkyti L.K.M. D- 
jos skyrelis Parapijos Archyve, 
bet dar nebaigtas. Valdyba tu­
rėjo vienuika posėdžių ir du pa­
sitarimus.

Pagal kasininkės pranešimą

Aukos Australijos Lietuvių Fondui

Pastaruoju metu Australi­
jos Lietuvių Fondui aukojo:

11 dol. — Sudėtinė auka vai­
šėse pas p.p. Klimus Melbourne, 
160 dol. — Savanorio — kūrėjo 
pulk. Kazimiero Labučio atmi­
nimui, šeimos ir artimųjų auka, 
Canberroje; 75 dol. — Melbour­
ne Lietuvių Klubas; 239 dol. — 
Tautos Šventės išvakarių pobū­
vio svečių sudėtinė auka, 
Melbourne. Šią sumą sudėjo: po 
20 dol. — p.p. V. Daugvila, J. Šni 
ras, A. Zubras; po 10 — p.p. V. 
Jakutis, S Meiliūnienė, J. ir N. 
Meiliūnai, A. ir B. Staugaičiai. 
R. Šemetas, J. Petraitis, A. Vai­
tiekūnas, G. Žemkalnis, V. Žio­
gas; po 5 dol. — p.p. A. Adomė­
nas, A. Bajoras, j3. Baltutis, J. 
Balbata, A. Bladzevičius, P. Nau 
jokaitis, R. ir A. Pociai, A. Ra­
manauskas’, V. Simankevičius, 
kun. P. Vaseris, B. Vingrys, A.G. 

metų pajamos buvo $ 3.838. Iš­
laidos $ 3.635. Pinigai paskirsty­
ti sekančiai: Lietuvos kenčian­
čiai Bažnyčiai $ 100. Mūsų kuni­
gams po $ 50. Šv. Kazimiero iho 
kyklai $ 100; Parapijos bibliote­
kai $ 30: Parapijos Archyvui $ 
30; Parapijos Tarybai už šviesą 
ir kt. $ 100; Šv. Balsui $ 50; Tė­
viškės Aidams $ 100; Moterų žur 
nalui $ 15; • Pasaulio Liet. Kat. 
Mot. Org. Sąjungai $ 20. Atsar­
gos fondan įdėta $ 500.

Ačiū Dievuliui, kad mus lai­
kė sveikas ir pajėgias šiuos vi­
sus darbus atlikti.

Esame dėkingos mūsų Dva­
sios Vadui klebonui kun. A. Spur 
giui už nuolatinį dvasinį kėli­
mą ir stiprinimą, kun. A. Kaz­
lauskui už mielą, besišypsantį 
žodelį, kun. klebono pavaduoto­
jui — kun. Pr. Daukniui savo 
energiją ir mus uždegusiam, mū 
sų artimiausiam bendradarbiui 
— Parapijos Tarybai. Ačiū vi­
soms ir visiems talkininkams už 
pagalbą ir paramą.

Valdyba ypatingai dėkinga 
mielai savo pirmininkei p. An­
taninai Jasiūnienei sklandžiai, 
darniai, nuoširdžiai vadovavu­
siai d-jai per šiuos ištisus darbo 
metus.

Sekretorė

K.,. J. Žalkauskienė ir kiti mažes­
nėmis sumomis. 40 dol. — Mel­
bourne tautiečiai, negalėję daly­
vauti pobūvyje: 20 dol. — Alek­
sandras Klimas, po 5 dol. — pp. 
V. Ališauskas, F. Ročius, K. A. 
Zdanius, 3 dol. — p. J. Paragienė, 
2 dol. — V. Savickas.

AL Fondo Valdyba visiems 
aukotojams nuoširdžiai dėkoja, 
tikėdama, kad ALF visų Austra­
lijos lietuvių remiamas augs, 
stiprės ir pajėgs atlikti jam skir 
tą uždavinį — remti Australijos 
lietuvių kultūrinį 'reiškimąsi.

A. L. F. Valdyba

MELBOURNAS
Pietus veltui

Soc. Globos Moterų D-ja š. 
m. spalio 5 d. ruošia Lietuvių 
Namuose ligoniams — pensinin­
kams pietus veltui. Norintieji 
dalyvauti kreipiasi į D-jos ligo­
nių lankytoja V. Kružiene tel. 
842-5352.

Kitiems pensininkams pie­
tūs iš 3-jų patiekalų $.1. Visiems 
kitiems pietūs Lietuvių klube 
kaip paprastai.

Galintieji tą dieną padėti su 
transportu atvežti ligonius — 
atsiliepkite.

Iš Lietuvos
XO>X»X^XKOX*XOX*I€<*X»X*X»XC««K««>

* * Du sekmadienius — Ge­
gužės 4 ir 11 Lietuvos okupantas 
pavertė paprastomis darbo die­
nomis. Kaip paprastai sovietai 
sekmadienių nelaiko šventėmis, 
o tik nedarbo dienomis.

* ’* Naujai išrinkta aukš­
čiausioji taryba savo posėdyje 
liepos 17 d. patvirtino ministe- 
rių tarybą, kurioje šį pavasarį 
buvo padaryta keletas neesminių 
pakeitimų. Okupuotos Lietuvos 
valdžią dabar sudaro: ministe- 
rių tarybos pirm. J. Maniušis, 
I pavaduotojas K. Kairys, pava­
duotojai — L. Diržinskaitė — Pi- 
liušenko, A. Drobnys, rusas J. 
Rusenka, V. Vazalinskas. Atski­
roms ministerijoms vadovauja: 
aukštojo ir specialiojo vidurinio 
mokslo — H. Zabulis, užsienio 
reikalų L. Diržinskaitė-Piliušen- 
ko, baldų ir medžio apdirbimo 
pramonės — P. Kurys, finansų
— R. Sikorskis, kaimo statybos
— A. Bagdonas, kultūros — L. 
Šepetys, lengvosios pramonės — 
J. Ramanauskas, maisto pramo­
nės — S. Dulskas, melioracijos 
ir vandens ūkio — J. Velička, 
mėsos ir pieno pramonės — M. 
Buklys, miškų ūkio ir miško pra 
monės — A. Matulionis, paruo­
šų — L. Kareckas, prekybos — 
P. Mickūnas, ryšių — K. Onai- 
tis, statybinių medžiagų pramo­
nės — S. Jasiūnas, , statybos — 
R. Sakalauskas, sveikatos apsau 
gos — V. Kleiza,,- švietimo — A. 
Rimkus, teisingumo — T. Ran­
dakevičius, vidaus reikalų — J. 
Mikalauskas, žemės ūkio — M. 
Grigaliūnas, transporto ir plen­
tų — V. Martinaitis, buitinio gy­
ventojų aptarnavimo — K. Ple­
chavičius, komunalinio ūkio — 
J. Šerys, socialinio aprūpinimo
— J. Pacevičienė, vietinės pra­
monės — rusas G. Simenenka. 
Jiems talkina dešimties įvairių 
komitetų pirmininkai, jų tarpe 
ir Juozas Petkevičius, kuriam 
yra patikėtas saugumo komite­
tas.

* * Vilniaus universitetas

Adelaidės Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos Valdyba ir buvusios pirmininkės, švenčiant 
D-jos veiklos 15 metų sukaktį. Pirmoj eilėj, iš kairės: buv. pirm. A. Urnevičienė, buv. pirm. 
S. Jankauskienė, buv. pirm. M. Gavėnienė, kun. A. Kazlauskas, buv. pirm. K. Dičiūnienė, buv. 
pirm. T. Gasiūnienė, kun. Pr. Dauknys, pirmininkė A. Jasiūnienė. Antroj eilėj, iš kairės: pa­
rengimams U. Jucienė, bažn. rūbų tvąrk. G. Damasevičienė, turto globėjos O. Leščinskienė ir 
A. Visockienė, kasininkė J. Janilionienė, šv. Kazimiero mokyklos reik. O. Sudintienė, sekreto­
rė S. Pusdešrienė, parengimams B. Budrienė. Trūksta buv. pirm. M. Gerulaitienės, foi. Budrio

savo 400 metų sukaktį minės 1976 
m. Šia proga remontuojami bei 
restauruojami senieji pastatai. 
Ypatingas dėmesys skiriamas 
buvusiai šv. Jono šventovei P. 
Skargos kiemo rytinėje dalyje. 
Jos restauravimo projektą yra 
paruošęs architektas R. Jalovec- 
kas. Restauruotojai stengiasi ne 
pažeisti kūrinių detalių auten­
tiškumo bei istoriškumo, ypač 
XVIII š. sieninėje tapyboje. Pas 
kliautėje atkuriami jau tris ar 
keturis kartus uždažyti monu­
mentaliosios tapybos darbai. 
Sulptoriai atnaujina skulptūras, 
medžio drožėjai — baldus, meta­
listai — šviestuvus, auksuoto- 
jai — baroko išraitymus. Vitra­
žus, jau atnaujino dail. A. Gar- 
bausko vadovaujama specialis­
tų grupė. Mažuosius vargonus 
atstatė R. Gučas. Buvusi šv. Jo­
no šventovė, perimta Vilniaus 
universiteto, taps aktų bei kon­
certų sale, pažangos mokslo min 
ties muziejum.

6



Nr. 37 1975 m. rugsėjo mėn. 30 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7 pusi.

TĖVIŠKĖS AIDAI
SAVAITRAŠTIS I

♦ 
18 Henry St.,. Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355 ’

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA J
Redaguoja Redakcine Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. ♦ 

Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adre- • 
su: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031 •

Prenumeratos kaina metams 11 dol. Kituose kraštuose 13 • 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties vie- j 
ną colį $ 1.50. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. 1 
Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir j 
korespondencijas taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti 
šiuo adresu:

TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Vytas Šerdis laimėjo premiją

Australijos Lietuvių Dienos

Adelaidės dienraštis “The 
News” rugsėjo 9 d. laidoje pir­
mąjį puslapi skyrė menininkui 
Vytui Šereliui, 28 m., laimėju­
siam Meno konkurse Robin Hood 
komiteto skirtą pirmąją premi­
ją $ 800. Tą jo premijuotąjį pa­
veikslą už $ 700 nupirko Adelai­
dės Meno Galerija.

Dienraščio reporteris, aplan 
kęs Vytą Šerelį, vadina jį bohe­
miško gyvenimo menininku. Jis 
gyvena Adelaidės kalvų vieno­
je viršukalnėje, kur turi įsigi­
jęs 18 akrų “imperiją”. Čia jį 
surado repprteris, įsikūrusį dvi­
gubame garaže, susivėlusiais 
plaukais, riebaluotais drabu­
žiais, aplink namus kieme stovi 
senos mašinos, trakai, kuriuos 
retkarčiais remontuoja. Garažo 
viduje žibalinė krosnelė vande­
niui išsivirti pusryčiams.

Jis atsakė: “Taip, aš laimė­
jau premiją. Aš nesirūpinu iš­

KREO/Zį

• Moka už indėlius (deposits) 7' '< metinių 
palūkanų, už terminuotus indelius 9.% (ne­
mažiau $ 100 ir turi išbūti iki finansinių 
metų galo, t. y. birželio 30 d., už atsiimtus 
term. ind. metų bėgyje — 4G), už įnašus 
(shares) iki 10% dividendo.
* Teikia paskolas iki $ 5000, Įkeičiant ne- 

kiln. turtą, iš 10%%, asmenines paskolas 
iki $ 3000 su garantuotojais iš iki 
$ 1000 be garantijos iš 12’2%. Procentai 
už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 11 iki 2 vai pp. 
Liet. Namai, 50 Errol St. North Melbourne, 
Adelaidėje, sekmadieniais nuo 1 iki 3 v. pp. j 
Liet. Namai. 6 Eastry St., Norwood. į 
Pašto adresas: TALKA. Box 4051, G.P.O. | 
Melbourne 3001 I

vaizda. Dabar žmonės gali ma­
ne laikyti kalniečiu, bet už ke­
lių metų jie galės mane laikyti 
turtingu. Visi mano pasisekimai 
sukasi apie tapybą. Tai ne tik 
atneša pinigų, bet kartu stato 
tiltą tarp manęs ir' kitų žmonių. 
Galvoju, kad mano pasisekimo 
paslaptis būti bankrote. Kai tik 
gaunu pinigų, tai išeinu ir juos 
išleidžiu”.

Vytas Šerelis jau ir anksčiau 
laimėjęs visą eilę premijų. Me­
no kritikų vertinamas vienu ge­
riausių jaunųjų menininku. PD

Sugedus Jūsų T. V., radio 
ar kitam elektriniam aparatui — 
sąžiningai ir prieinama kaina 
pataisys —

J. Krasauskas, 29 Camdon 
St., Pascoe Vale. iel. 35 5059. 
ASTRON ELECTR. SERVICE

KVIESKIME SVEČIUS !

Laikas bėgte bėga. Dar tebe 
sidaliname Lietuvių Dienų Ade­
laidėje įspūdžiais, o jau tikrai 
laikas pradėti ruošą būsimoms 
Lietuvių Dienoms, kurios įvyks 
1976 m. gruodžio mėn. 26-31 die­
nomis Melbourne. Šių Lietuvių 
Dienų organizavimas jau kuris 
laikas vyksta, apie ką mūsų spau 
doje buvo rašyta. Šiuo kart rū­
pi kas kita.

Dažnai mes patys išsiruo- 
šiam kelionėn į užjūrius aplan­
kyti savo giminių bei draugų. 
Taip pat ne kartą girdėjome, 
kad ir mus, esančius žemės pak­
raštyje, ne vienas aplankė ir dar 
aplankys. Kodėl nepasinaudoti 
gera proga? Kvieskime svečius, 
kad jų atsilankymas pas mus 
sutaptų su Australijos .Lietuvių 
Dienomis.

Sydnėjaus kronika

• Edvardas ir Julė Lašai- 
čiai šiais metais sulaužė senas 
tradicijas. Vietoj praleidę s.avo 
atostogas žmonelės “sostinėje” 
Wodongoje ir Albury, šiais me­
tais nuvažiavo prie vandenų į 
Port Macquarie, kur ir oras daug 
švaresnis, ir tos žuvys daug di­
desnės. Kol kas negirdėjome jo­
kių “stories” apie tas žuveles, 
kurios pabėgo...

• Kur dingo Laimutė Lau­
kaitytė? Prieš porą metų Dai­
nos choras ją apraudojo išleis­
dami į “marčias” į Brisbanę. Kle 
mensėlis pasidžiaugė, kad Lai­
mutė jau dainuoja jo chorelyje. 
Paskui vėl tyla. Vėliau girdime, 
kad ji Melbourne. Ir štai, kaip 
"Peter Pen” atsilanko į Dainos 
chorą Australijos laivyno uni­
formoje, karininkės laipsnyje 
(Sub Leu tenant). Ką gi darysi 
reikėjo salutuoti. Pralenkė Lai­
mutė ir savo brolį Kęstutį, kuris 
taip pat tarnauja laivyne ir yra 
dar tik seržantas. Džiaugiamės 
ir sveikiname Laimutę atsie­
kusią tokio aukšto laipsnio savo 
profesijoje per tokį trumpą lai­
ką.

• Sydnėjaus Lietuvių Klu­
be rugsėjo 30 d. antradienį bus 
rodoma pirmą kartą filmas “Al- 
wyn Purple”. Tai yra suaugusių 
filmas ir tikimasi, kad daug kas 
ateis tos filmos pasižiūrėti. Įėji­
mas nemokamas. Gera proga 
pasikviesti ir kaimyną ir prie ąti 
klo alučio praleisti valandėlę 
Lietuvių klube.

Filmos bus toliau rodomos 
Liet, klube reguliariai, tad rei­
kalinga sekti Liet, klubo skelbi­
mus ir kitas informacijas.

• Lietuvių klubo metinis 
narių susirinkimas įvyks spalio 
14 d., antradienį. Pereitų metų 
balansai jau atspausdinti ir yra 
siuntinėjami nariams kartu su 
balsavimo kortelėmis. Nariai, 
kurie lankosi klube, gali, juos 
atsiimti asmeniškai, tuo sutau­
pydami dalį pašto išlaidų. Klu­
bo stovis, nežiūrint blogos pa­
dėties, yra gana sveikas, palygi­
nus su kitais klubais. Tai dėka 
pasišventusių direktorių, ir są­
žiningų tarnautojų, kurie be jo­
kių atlyginimų dirba jau ilgą ei­
lę metų. Ypatingai tai pirm. V.

Atvykę svečiai pamatys mū­
sų gyvenamą kraštą, mūsų asme­
ninį gyvenimą, o Lietuvių Die­
nose pajus, kad ir Australijos 
lietuviai, kiek pajėgia, dirba tau­
tinį darbą, kad mūsų, kaip ir jų 
širdyse dar dega Tėvynės mei­
lės ugnelė, kad mes, kaip ir jie, 
sielojamės jaunosios kartos 
ateitimi, kad mes, kaip ir jie 
džiaugiamės vieningo darbo vai­
siais.

Praeitis parodė, kad Lietu­
vių Dienos sutelkia didelį būrį 
tautiečių iš visos Australijos: 
sutinkame senai matytus gimi­
nes ar draugus, atnaujiname 
pažintis ar randame naujų drau 
gų. Čia — Lietuvių Dienose ir 
mūsų užjūrių svečiams bus la­
bai gera proga daugiau pama­
tyti, daugiau sutikti senų ir nau­
jų draugų, daugiau pabendrauti 
ir daugiau pažinti mūsų gyve­
namą kraštą — Australiją.

Tolimesnei ir ilgesnei išvy­
kai reikia iš anksto pasiruošti, 
todėl jau dabar yra pats laikas 
kviesti svečius.

Padarykime Australijos Lie 
tuvių Dienas malonaus ir bro­
liško bendravimo švente.

K. J. Lynikas 
ALDM Rengti K-to Pirmininkas

Ig. Alekna 
Spaud. ir Informac. K-to narys

Simniškis, ižd. M. Petronis ir B. 
Kaufeldas. Dėl perkrauto darbo 
kitose valdybose A. Kramilius se 
kantiems metams į valdybą ne­
kandidatuos.

• Susirgo ištikima “Dai­
nos” .choro dainininkė Izabelė 
Daniškevičienė. Canberroje jai 
padaryta operacija, po kurios ji 
taisosi ir tikisi tuoj sugrįžšti į 
Sydnėjų ir atgal į Dainos chorą. 
Linkime mielai dainininkei kuo 
greičiausiai pasveikti ir sugrįžti 
pas vyrą ir anūkes.

• Lietuvių klube pastebė­
tas seniai matytas “viengungis”. 
Tai Algis Bučinskas, kurio žmo­
na Marytė patylomis išlėkė pa­
sidairyti po Vakarų Europą. Ža­
da aplankyti savo gimines iš Pa- 
dagų šeimos Vokietijoje, o gal 
aplankys ir Andy su Astra. Taip 
pat žada pasižvalgyti ir po Skan 
dinaviją. Algis perdaug “vien­
gungio” gyvenimu nesiskundžia. 
Linkime Marytei gražių atosto­
gų ir sugrįžus pasidalinti patir­
tais įspūdžiais su Tė A. skaityto­
jais.

• Sydnėjaus Algio Pluko 
vyrų oktetas gastroliavo New- 
castelyje. Ten buvo kartu ir 
Tautos šventės minėjimas. Kaip 
girdėti mūsų dainininkai neblo­
gai sudainavo. Kai kurie spėjo 
sugrįžti ir į Dainos choro repeti­
ciją, sekmadienį. Kiti nuo New- 
casteliečių vaišingumo buvo pra 
radę “natūralias spalvas” ir Dai­
nos choro repeticijos nesuvirški 
no. Kaip sakoma “du grybai” į 
■barščius buvo per daug.

• Viešnios iš “tėvynės” pa­
siklausyti Sydnėjuj nedaug kas 
nuėjo. Spėliojama iš kurios “tė­
vynės” viešnia buvo. Sako, kad 
dainavo itališkai, prancūziškai, 
vokiškai ir biskj lietuviškai. Tai 
antrą kartą dalis tautiečių buvo 
apvilta, kurie pasiilgę pušų oši­
mo ir lietuviško miško ūžimo — 
jo neišgirdo. K or.

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 
Published by Mr. V. Laukaitis 
as a President of the Lithuanian 
Catholic Federal Commiiee 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192.
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IŠ MŪSŲ
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Vaikai Pirmai Komunijai 
bus pradedami ruošti sekmadie 
nį, spalio 5 d. Pamokos vyks kiek 
vieną sekmadienį 10 vai. parapi 
jos mokykloje, prie lietuvių baž­
nyčios. Tėveliai prašomi, vaikus 
išmokyti namuose poterius.

A D E L Al D t
"ŽILVINO" KONCERTAS IR
BALIUS

Adelaidės Tautinių šokių gru­
pė ‘"Žilvinas” Lietuvių Namuo­
se rugsėjo 13 d. suruošė metinį 
koncertą ir baliū. Jaunimo pri­
gužėjo pilni Lietuvių Namai, o 
senimas sudarė tik nedidelę da­
lį. Visiems susėdus prie gražiai 
papuoštų ir maistu padengtų 
stalų, prieš prasidedant prog­
ramai žmonės šoko salėje, gro­
jant trankiam orkestrui.

Pirmoji pasirodė vyresnioji 
grupė, pašokdama Kubilą ir 
Blezdinginį jonkelį. Jaunesnio­
ji grupė viešumoje pasirodyda­
ma pirmąjį kartą pašoko Žio­
gelius. Vyresnės mergaitės pa­
šoko Sadutę. Lenciūgėlį šoko 
Linas Varnas su 4 mergaitėm. 
Toliau sekė Subatėlė ir Landy- 
tinis. Tuo ir užsibaigė programa. 
Šokiams muzika buvo iš juos­
telių, bet tai sumažino koncer­
to Įspūdi. Tautinių šokių kon­
certams .yra būtina akordeono 
muzika.

Tautinių šokių grupei vado­
vauja L. Macpanas, grupės ad­
ministratorius V. Vencius, kurio 
rūpesčiu buvo suruoštas šis pa­
rengimas. "‘Žilvinas” šiais me­
tais pasirodė jau daug kartų ne 
vien tik lietuviams, bet ir kita­
taučių koncertuose. Sekantis jų 
koncertas kartu su Lituania cho­
ru bus Pavergtųjų Tautų koncer­
te. Geros sėkmės ‘"Žilvinui. PD

• Buvo paminėtos Antano 
Karpio, Žuvusio 1967 m. rugsėjo 
1 d. Mirage sprausminiu lėktu­
vu prie Brisbanės, VII mirties 
metinės. Šv. Kazimiero švento­
vėje buvo atlaikytos gedulingos 
pamaldos, susirinkus visai šei­
mai, tėvams ir sūnums su šei­
moms. Tomas Karpys irgi RAF 
lakūnas, Viktoras, baigęs Polici­
jos akademiją. Po pamaldų tė­
vų namuose- buvo suruošti pus­
ryčiai, susirinkus giminėms. Tė­
vas — Domas Karpys jau eilė me 
tų yra Parapijos Tarybos vice­
pirmininkas.

• Tautos Šventės pamaldų 
rinkliavos buvo skirtos paremti 
mūsų jaunimo atstovus, vyks­
tančius į PLJ Kongresą. Žmo­
nės labai duosniai parėmė, suau­
kodami šiam reikalui net $ 92.

Parapijos choro loterija
Parapijos choras ruošiasi iš 

vykai į Tasmaniją. Kelionei rei­
kia pinigų, todėl spalio 5 d., sek­
madienį, tuoj po pamaldų para­
pijos didžiojoj salėj ruošia lote­
riją. Mielai visi prašomi šiai lo­
terijai paaukoti fantų, kuriuos 
choristai priiminės Sekmadie­
niais prie bažnyčios.

GEELONGAS

Mirė Simonas Česekas, 66 m. 
amžiaus. Bus laidojamas šį trečia 
dieni iš lietuvių bažnyčios, St. 
Johns. Nth. Geelong. Gedulingos 
Mišios 10 vai. Rožančius šį antra­
dienį 7 vai. v. King laidotuvių 
biūro koplyčioje. Velionis mirė 
staiga sekmadienį po pietų. Pa­
liko dukrą Birutę Šutienę.

PARAPIJOS CHORO
BALIUI
(SPALIO 4 D. MELBOURNE)

Suktinio taktas

Oi tai tai, oi tai tai,
Choro balius, kaip matai, 
Jei tik noras pas mus bus 
Pašokdinsim choristus.

Bosas štai šokdin sopraną 
Dirigent’s muš barabaną.
Gaspadinė su pivorium 
Nudulkėjo koridorium.

Oi tai tai, oi tai tai
Vakarienė kaip matai, 
Kept’s gaidys virt’s vėžys 
Prieš tave prisistatys.

Žirniai pupos ir šparagai, 
Dėl strainumo dar česnakai 
Kiaulės koją dar pridės 
Į sveikatą palinkės;

Oi tai tai, oi tai tai, 
Jau loterijos laikai 
Šampan’s tortai ne juokai 
O jų kalnai kaip matai.

Čia nerodyk sidabrinuką 
Duok tik pilną doleriuką 
Kai šampaną kas laimės 
Priedui bučkį dar pridės.

Oi tai tai, oi tai tai, 
Kad vardinės ar žinai? 
Susirinksim visi drauge 
Ir atšvęsim Pranines.

Oi tai šoksim ir dainuosim 
Viens kitam ranką paduosim 
Taures šampano kilnosim
Ir valio tiktai dainuosim.

PADĖKA
Visiems, mane lankiusiems ligoninėje ir namuose, atne- 

šusiems gėles bei įvairias dovanėles, nuoširdžiai dėkoju: 
Kun. P. Vaseriui, kun. P. Daukniui, Katalikių Motėrų pirm 
H. Statkuvienei, Soči. Globos Mot. D-jos p. Kružienei, Dr. ir 
poniai Statkams. Pauliui Baltučiui, G. Baltutytei, A. Bal­
tučiui, A. Z. Muceniekams, Balnioniams, R. A. Barkaus­
kams, p. Ūsienei, O. Baltrušaičiui, J. Jasulaičiui, Pr. Pada- 
gui, Pr. Valioniui, Adomavičiui, 1. Atkinson.

Visiems širdingas ačiū.
J. Rimkus

^HHaMHiaaBHHBHIBaiaBaBaBBaaaaaMaaBMaBHaa

Mūsų mielą choristę ONUTĘ SKIMBIRAUSKIENĘ gi­
liai užjaučiame, jos brangiai mamytei Lietuvoje mirus.

Melb. Parapijos Choras

MELBOURNAS

PADĖKA
Širdingai dėkojame visiems 

vienokiu ar kitokiu būdu prisi- 
dėjusiems prie š. m. ‘"Tėviškės 
Aidų” baliaus paruošimo.

Ypatinga padėka Melb. L. 
Kat. Moterų D-jos Valdybai ir 
visoms narėms, aukojusioms rnai 
stą, paruošusioms puikią vaka­
rienę, papuošusioms ir vikriai 
aptarnavusioms gausius svečių 
stalus.

Dėkojame S. Šiuškui už rū­
pinimąsi gėrimais ir su Ed. Seže- 
niu sąžiningai aptarnavusiems 
gėrimų bufetą.

Baliaus loterijos fantų au­
kotojams: J. Žitkevičienei už E. 
Kubbos paveikslą. J. Pletui už 
gintarinius karolius ir taut, raš­
tais užvaiką, L. Pikeliui už šam­
paną. V. Jeršovui už puikų dro­
žinį Rankšluostinę, M. Miliaus­
kienei už savo meno vazą, A. Vai 
tiekūnui už persišką kilimą, M. 
Verbylienei už “Tėviškės Aidų” 
baliaus tortą, V. Stagiui už obuo 
lių saiką ir nežinomam asmeniui 
už radijo transistorių.

Nuoširdi mūsų padėką vi­
soms ponioms taip greitai ir di­
džiausiu pasisekimu išplatinu­
sioms loterijos bilietus.

Ačiū J. Stankevičiui už lote­
rijos bilietus ir jų paruošimą; 
V. Miliauskui — $ 12, A. Zubrui 
— $ 10 ir S. Šiuškui — $ 6 už pi­
nigines dovanas.

Širdingas lietuviškas ačiū 
visiems mieliems svečiams už 
malonų atsilankymą ir visiems, 
kad ir nepaminėtiems, už vienu 
ar kitu darbu ar auka prisidėji­
mą, ruošiant šį balių.

ALK Federacijos Valdyba

SKAITYKITE "TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE 
NUMERUOKITE- PALAIKY 
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDA

SPORTAS

MELBOURNAS.

Krepšinis

Vilkas — Si. Kilda 53-63

Iš eilės paskutinieji penki 
susitikimai Vilko su St. Kilda 
buvo laimėti mūsiškių, bet šį 
6-tąjį kartą finalinėse rungty­
nėse pirmajai vietai gauti bai­
gėsi Vilko pralaimėjimu.

Nuo pat pradžių St. Kilda 
pradėjo žaisti vyras prieš vyrą, 
kuriem puikiai sekėsi. Tačiau 
Vilkas savo klaidų nepastebėjo, 
ir žaisdami zoniniame dengime 
leido priešui lengvai dominuoti, 
nes geriausieji,jų krepšio meti­
kai buvo neuždengti. Dar beto, 
nevykusios pasuotės, kuriose iš- 
krisdavo kamuolys iš rankų arba 
metimai, kurie nesisekė vedė mū 
siškius prie panikos ir pirmas 
puslaikis baigėsi 17-29 St. Kil- 
dos naudai. Antrame puslanky­
je Vilkas tęsė žaidimą panašiai 
ir vienu laiku priešas vedė 30 
taškų persvara. Stebint žaidimą, 
buvo gaila žiūrėti, kaip mūsiš­
kiai pasimetę stengėsi santykį 
lyginti. Vienas iš blogiausių, kad 
Vilko treneris pats žaisdamas 
negalėjo savo klaidų pastebėti, 
ir nieko nebuvo daryta jas taisy­
ti. Gerai įpusėjus antrame pus­
lankyje, Edis gavęs 5 baudas ap­
leido aikštę, o vėliau dar likus 
žaisti apie 3 min. laiko jį pasekė 
treneris su Gintu ir liko žaidimą 
tęsti trejiese. Atrodė, kad St. Kil 
da užkraus iki šimtinės, bet at­
sitiko priešingai, nes likusi trijų 
kė sužaidė geriau, negu penkiese. 
Būdami beviltiškoje padėtyje 
nesnaudė, bet šovė į krepšį bet 
iš kur ir krepšys puikiai lindo. 
Taškus pelnė: V. Soha 2, G. Bra 
žionis 17, V. Bražionis 16, Vadis 
10, Edis 6. Pasonati 2. A. G.

* I
* Į
* I

Alg. ŽILINSKAS. ODRA Travel Service, 311 Ltaro- 
be St., Melb. iel. 67 9454.
Skyrius: 647 George St., Sydney, iel. 211 5655.

Vilnių ir atgal — $ 946 — 00. >
Frankfurtą ir atgal — S 864 — 50. >
Čikagą ir atgal — S 1027 — 70. >
Los Angeles ir atgal — $ 817 — 10. /

* Aplink pasaulį lėktuvu — $ 914 — 30. Z
* Taip pat Ansett Airlines bilietai vietiniams skridimams, z
* Specialūs bilietai, iš Sydney pigiau. /
* Mano 15 metų patyrimas — Jūsų garantija. C

Melbourne Parapijos Choras mielai visus kviečia 
atsilankyti į choro ruošiamą

PRANINIŲ BALIŲ

spalio 4 d. — šeštadienį '

LIETVIŲ NAMUOSE

Pradžia 7 vai. vak.
Geras orkestras, skani vakarienė, turtinga loterija. 
Vietas užsisakyti pas V. Žiogą — telef. 45 6266. 
Kaina S 6.
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